

közül említést érdemel 3 szögletes karámárok részlete, valamint egy tapasztott padlójú házrészlet, amelynek kb. 1/3-át sikerült feltárni.

A lelőhelyen korábban két alkalommal folyt leletmentés. 1999-ben szintén MOL-vezeték fektetését megelőzően, és 2003-ban az M0 autópálya építése kapcsán. A lelőhelyrészlet ezekkel a területekkel való közvetlen összefüggését nem sikerült tisztázni, az azonban bebizonyosodott, hogy a Gyál 8. sz. lelőhellyel a most feltárt 25 objektum szerves egységet alkot.

A leletanyag a nagykőrösi Arany János Múzeumba került.

Munkatársak: Fodor Péter és Szabó Gergely régésztechnikusok.

ZSOLDOS Á. ATTILA

### 131. Gyál, 9. sz. lelőhely (MOL 1. lh.)

(Pest megye) Szk, N, Á, Ú, I

Gyáltól DK-re, a Gyáli-patak és egy ültetett nyárfa- és fenyőerdő között található a lelőhely. A MOL Tiszaújváros–Százhalombatta terméktávvezeték bővítését megelőzően 2006. május közepe és június vége között folyt a feltárás. Mély fekvésű területen, erősen agyagos altalajon 81 objektumot tártunk fel. A lelőhelyből egy 270 m hosszú és 5 m széles sávot kutattunk. A 81 objektum legnagyobb része árok (43 db), amelynek többsége egy összefüggő árokrendszert alkot. Az árkokon kívül 25 gödröt, 10 anyagnyerő gödröt és 3 házat tártunk fel. Az objektumokból sok esetben kézzel formált, jellegtelen kerámia került elő, amelynek korát nem sikerült megállapítani, jelentős részükben nem is volt leletanyag. Ezért 54 objektum kora ismeretlen. Előkerült 13 szkíta objektum (főleg gödör), amelyekben néhány szürke, behúzott peremű tál és felhúzott fülű bögre töredéke volt. Kilenc objektumot – köztük egy házat – találtunk, amelyek kora a késő népvándorlás kor és a kora Árpád-kor közé tehető.

A lelőhelyen korábban már két ízben folyt ásatás, 1999-ben szintén egy MOL-vezeték megelőző feltárása, és 2003–2004-ben M0 autópálya megelőző feltárása.

A leletanyag a nagykőrösi Arany János Múzeumba került.

Munkatársak: Fodor Péter, Kiss Enikő és Szabó Gergely régésztechnikusok.

ZSOLDOS Á. ATTILA

### 132. Gyál, 10. sz. lelőhely (MOL 10. lh.)

(Pest megye) Á?

A lelőhelyen az M0 autópálya építésével kapcsolatos megelőző munkák során 2004-ben Tomka Gábor Árpád-kori telep részletét tárták fel. 2006-ban a MOL Tiszaújváros–Százhalombatta terméktávvezeték bővítését megelőzően végeztünk itt feltárást az 5 m széles nyomvonalon, összesen 1497 m<sup>2</sup>-es területen. Ekkor 22 objektum került elő, amelyek közül 10 árok és 12 gödör.

Egy árokból került elő régészeti lelet, egy díszítetlen oldaltöredék, feltehetően Árpád-kori. Egy gödör feltárása alapján egyértelműen újkori. Az objektumok a lelőhely hosszú, keskeny sávján elszórtan feküdtek, a legsűrűbben a lelőhely K-i, illetve Ny-i végén. A lelőhely K-i végén előkerült 6 gödör nagyon sekély, az objektumok középső és felső részét az intenzív mezőgazdasági munkák valószínűleg már korábban elpusztították, a gödröknek csak a legalja maradt meg.

Munkatárs: Szabó Gergely régésztechnikus.

KOVÁCS ÁGNES

### 133. Gyál, 22. sz. lelőhely (MOL 9. lh.)

(Pest megye) Szk?, Ú

2006. április 27. és május 15. között a MOL Tiszaújváros–Százhalombatta terméktávvezeték bővítését megelőző feltárást végeztünk. A lelőhelyen 2002-ben az M0 autópálya megelőző ásatásai során Pétervári Tamás középkori telep objektumait tárták fel. Most a nyomvonal 5 m szélességében, 2620 m<sup>2</sup>-en 30 objektumot találtunk.

A jelenségek közül 15 árok, 12 gödör és 3 cölöplyuk. Az objektumok közül valószínűleg szkíta kori egy árok és egy gödör. Mindkét objektumban kevés kézzel formált, díszítetlen cserepet találtunk, a gödörben emellett néhány korongolt kerámiatöredéket is. Egyértelműen újkori egy árok, amelynek betöltéséből mázas kerámia és állatcsont került elő. Feltjük, alakjuk, betöltésük alapján újkori további öt gödör. A többi objektum lelet nélküli. Az objektumok nagy területen, viszonylag elszórtan helyezkedtek el. Az objektumokban legsűrűbb rész a feltárt terület Ny-i vége. Az itt feltárt jelenségek között feküdt az újkori árok, ez alapján valószínű, hogy ezen a részen, az árok szomszédságában előkerült objektumok is újkoriak, feltehetően egy újkori tanya részei. A legérdekesebb jelenség ezen a területen a 41. sz. árok, amelynek alján 3 cölöplyukat figyeltünk meg, feltehetően kerítés alapárka lehetett.

A szkíta cserepeket tartalmazó objektumok ettől kissé K-re, de még a lelőhely Ny-i részén feküdt. Valószínűleg a közelükben található melléklet nélküli gödör és árok is a szkíta telep része lehetett. A lelőhely K-i, 143 m hosszú szakaszán csak két árok került elő, ezen a részen ismét újkori bolygatás nyomait figyeltük meg.

Munkatárs: Szabó Gergely régésztechnikus.

KOVÁCS ÁGNES

### 134. Gyál, 24. sz. lelőhely (MOL 6. lh.)

(Pest megye) Sza, Á

A lelőhelyen, amely az M0 autópálya építésével kapcsolatos ásatások (2004) alapján mint késő bronzkori és Árpád-kori telep volt ismert, a MOL Tiszaújváros–Százhalombatta terméktávvezeték bővítését megelőző feltáráson 2006-ban az 5 m szélességben lehumusztolt nyomvonalon 170 m<sup>2</sup> volt régészetileg érintett. Ám mindössze 5 objektum került elő.

Egy igen széles, többosztatú árok lelet nélküli, így keltezhetetlen volt. Egy szabadtéri kemence vagy sütőház a szarmata korra keltezhető. A kemence elpusztult sütőfelülete alatt agyagba rakott, jó minőségű, jól iszapolt, szürke kerámiatöredékekből álló cserépréteget bontottunk ki, melyet vékony kavicságyra tapasztottak.

Feltártuk továbbá egy jó állapotú, de leletszegény, félig földbe mélyített, „nyeles/kürtős” Árpád-kori ház maradványát. „Nyele” 150 cm hosszú, 30 cm mély volt, betöltése nem vált el a háztól. Vele átellenben szürke agyagba rakott, folyami kavicsból épített tűzhelyet találtunk, és ennek omladéka közt egy kiegészíthető, ujjbenyomkodásos és bekarcolt díszű, legömbölyített peremű, nagyméretű fazék került elő. A ház tengelyében 3 vastos cölöp helyére bukkantunk. Szintén az Árpád-korra keltezhető egy további árok és egy gödör.

Munkatárs: Jakucs János ásatási technikus.

RÁCZ TIBOR ÁKOS

### 135. Gyál, Majakovszkij utca 37., Bitó-hegy

(Pest megye) B

Leletbejelentés után 2006. január 26-án helyszíni szemlét végeztem a telken, ahol a telek mögött, a Bitó-hegy DK-i oldalán homokkitermelés során egy a középső bronzkori Vatyakultúra emlékéhez tartozó urnát (?) találtak. Az edényt kibontották, de a helyén hagyták. Az edény a földbe fagyott, szalmával letakartuk és felszedését későbbre halasztottuk. Március 22-én újabb szemlén az edényt kibontottuk, felszedtük. A felszíntől kb. 30 cm-re erősen összetört állapotban volt, a világosbarna kézzel formált, rosszul kiégetett 40–50 cm átmérőjű urna(?) külső oldalán (vállán?) ujjbenyomkodásos bordadísz volt. A leletbejelentővel közösen végzett bejárás során sikerült a lelőhely korát és kiterjedését egy részét tisztázni. A lelőhely DNy-i, D-i szélé beépített, valószínűleg elpusztult. A domboldalt művelik, szántják, a vékony humuszréteg miatt folyamatosan pusztul.

ZSOLDOS Á. ATTILA

### 136. Györköny, Wiesenacker-dűlő

(Tolna megye) Á

2006. március 22-i helyszíni szemlémen őszi szántás után meszes habarcszörmelék rajzolta ki a felszínen a korábbi ismert, a felszíni leletek alapján a tatárjárás alatt elpusztult Árpád-kori templom részbeni alaprajzát. A nagyjából É–D-i (!) irányú, téglalap alakú épület mérete kb. 6,5×13,5 m, a Ny-i oldal déli részéből egy kb. 4×2 m-es „helyiség” ugrik ki. A „falvastagság” kb. 45–50 cm. A templom É-i falától 5 m-re átlagosan 0,5 m széles árkot vágott a csapadékvíz, néhány sírtöredéket is kimosva, amelyek közül feltártam egy gyermeksírt és rögzítettem további két váz helyzetét. A vízmosás a

temető É-i részét bolygatta meg, mert tőle É-ra már csak elvétve volt látható a felszínen embercsont.

K. NÉMETH ANDRÁS

### 137. Győr, Budai utca 2–6.

(Győr-Moson-Sopron megye) Á

2006. június 26. és július 4. között próbafeltárást végeztünk a telken, beruházást megelőzően. A telek Ny-i felében a jelenlegi járószint alatt 30–50 cm-rel már jelentkezett a sárga homokos altalaj, benne régészeti jelenséget nem tudtunk megfigyelni. A telek K-i felében húzott szelvényben az újkori törmelékes feltöltés alatt a jelenlegi járószinttől 2,5 m-rel fehér agyagos-homokos altalajt értünk el. Ebben két objektumot tudtunk megfigyelni, egymásbaásva. A leletek közötti bográcstöredékek és grafitos bécsi áru darabjai jelzik, hogy a terület a középkorban lakott volt, valószínűleg összefüggésben van a szakirodalomban ismert Újszállások lelőhellyel, ahonnan Árpád-kori település és temető részletei ismertek. Feltevésünk szerint a területen a 19. sz. második felében az itt húzódó homokdombokat elhordták, az előkerült Árpád-kori leletanyag másodlagos helyzetű.

BÍRÓ SZILVIA

### 138. Győr-Győrszentiván határa

(Győr-Moson-Sopron megye) B, Ró, Kö, I

A Győr-Moson-Sopron Megyei Múzeumok Igazgatósága megelőző próbafeltárást végzett a Győr-Gönyű Országos Közforgalmú Kikötő fejlesztéséhez kapcsolódó iparvágány nyomvonalának több pontján 2006. augusztus 7–26. között. A próbafeltárást 2 m széles kutatóárokokkal történt.

*Károlyháza (2. lh.):* A leendő átadó-átvevő állomás területén a római kori limesút nyomvonalának és az ismeretlen korú sírok elhelyezkedésének pontos lehatárolása volt a cél. A nyomvonal 84+00 pontja magasságában egyelőre ismeretlen korú objektumok kerültek elő 50 m hosszán. A római limesutat keresztirányú árkokkal több helyen sikerült megfogni, sajnos az egykori kavicsozás a modernkori szántás következtében több helyen megsemmisült, azonban az út két oldalán végigfutó árok jól megfigyelhető volt. Az egyik árokszakaszból egy ezüstözött ívfibula került elő, amely egyértelműen keltezte az árkot. Feltételezésünk szerint a limesútnak mintegy 600–700 m-es szakasza eshet a területre. Az 1. sz. út mentén elhelyezkedő dombon és annak déli lejtőjén több melléklet nélküli, bolygatott sír maradványa került elő egy kb. 40×40 m-es részen. Továbbá eddig ismeretlen lelőhely gödrei és árkai kerültek elő a 89+00 és 90+00 pontok magasságában a szántóban 130×40 m-es részen. Ezek korát egyelőre – leletek híján – nem tudjuk meghatározni.

*Söprűshegy (1. lh.):* A nyomvonal 44+00 és 45+00, valamint a 49+50 és 51+50 pontjai között több árok, gödör, kút került elő, valamint egy döngölt padlójú ház részlete. Az előkerült leletanyag alapján a településobjektumok